认真落实温总理指示和省委常委会精神  全力开创连云港跨越发展新局面
——在全市干部大会上的讲话（摘要）
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同志们：

    这次全市干部大会的主要任务是，认真贯彻落实温家宝总理视察连云港的重要指示精神和省委常委会专题研究连云港建设与发展的有关精神，按照中央和省委对连云港的新定位、新要求、新部署，组织动员全市广大干部群众，解放思想，抢抓机遇，奋发有为，乘势而上，用更加辉煌的新业绩回报中央和省委的重托与厚望，全力开创连云港跨越发展的新局面。

    元月1日至2日，温家宝总理亲临连云港视察慰问，将连云港的发展摆上国家战略层面来定位，作出了一系列深思熟虑、高屋建瓴的重要指示，极大地鼓舞和振奋了全体连云港人的人心，充分激发和调动了连云港干部群众建设连云港、发展连云港、振兴连云港的热情。3月1日，省委在南京召开常委会，认真落实温总理指示精神，专题研究连云港的建设与发展。省委书记李源潮、省长梁保华分别发表重要讲话。省领导张连珍、王国生和省有关部门负责同志对连云港市的工作以及支持连云港的发展发表了意见。会议听取了连云港市的工作情况汇报以及恳请省委、省政府帮助解决的突出问题，充分肯定了近两年来连云港所取得的工作成绩，对连云港的发展给予了新的定位、作出了新的部署，对连云港提出的问题进行了深入研究，除个别问题需要进一步论证之外，其他问题都给予了比较圆满的解决。会议强调，加快连云港的发展，事关苏北的振兴，事关全省乃至全国的大局，不仅是连云港的紧迫任务，而且是全省上下的共同责任，要举全省之力振兴连云港，在干部配备和人才引进、资金投入、资源配置、项目布局等政策上向连云港倾斜，使之成为振兴苏北的龙头，全省开放与发展的新增长极，全国连接南北、沟通东西的重要经济枢纽。会议决定，近期将出台《省委、省政府关于加快连云港建设与发展的意见》，为“全面奔小康、重振连云港”创造更为有利的条件。李源潮书记在会上指出，要充分认识连云港加快发展的战略机遇，合理确定连云港发展的规划定位，科学选择适合连云港特点的发展战略，举全省之力振兴连云港。梁保华省长指出，要充分认识连云港发展的战略地位和历史机遇，以港口建设为重点实现连云港发展的新突破，坚持以港兴市加快产业发展，合力推动连云港更好更快发展。

    温总理的重要指示和省委常委会的有关部署，进一步提升了连云港的战略定位，给连云港带来了历史性机遇，为连云港的发展指明了方向。我们一定要把总理的指示和省委常委会的精神贯彻好、落实好，将其转化为跨越发展的新动力、新成效、新业绩。下面，根据市委研究的精神，我就做好贯彻落实工作强调几点意见。

    一、牢记使命，不负重托，迅速把思想和行动统一到总理和省委对连云港工作的新部署上来

    1、迅速把思想和行动统一到总理和省委对连云港所作出的新判断上来。

    2、迅速把思想和行动统一到总理和省委对连云港所明确的新定位上来。

    3、迅速把思想和行动统一到总理和省委对连云港所提出的新要求上来。

    4、迅速把思想和行动统一到总理和省委对连云港所赋予的新机遇上来。

    二、解放思想，抢抓机遇，在更高层次上谋划连云港的建设与发展

    1、精心策划，善于运作，努力把连云港的开发开放推上国家战略层面。

    2、搞好规划，加快发展，努力将连云港打造成为全省乃至全国新的增长极。

    3、积极争取，主动对接，努力为连云港赢得更富集的政策资源。

    三、立足当前，强力推进，确保今年各项工作不断取得阶段性突破

    一年之季在于春。贯彻总理指示和省委常委会精神，我们要坚持一手抓长远、一手抓当前，既要谋划好长远的建设与发展，更要狠抓当前各项工作的落实，确保一季度实现开门红，二季度实现双过半，全年实现大突破。

    1、工业经济要再提速。

    2、港口发展要上台阶。

    3、东部开发要兴热潮。

    4、招商引资要结硕果。

    5、县区经济要攀新高。

    6、和谐社会要快构建。

    四、转变作风，狠抓落实，为实现连云港的跨越发展提供有力保障

    站在新的发展起跑线上，我们要适应新的形势，完成新的任务，担负新的使命，必须以更加主动的姿态，更加过硬的作风，更加完善的机制，更加优良的环境，紧紧抓住总理来连视察和省委常委会专题研究连云港发展的战略机遇，强力推进各方面工作，把连云港尽快转入跨越发展的轨道。

    第一，要切实强化主人翁意识。

    第二，要加快完善抓落实机制。

    第三，要大力提高执行力水平。

    第四，要持续加强软环境建设。

    同志们，孙中山先生在一百年以前就提出在连云港建东方大港，温总理从全国区域共同发展的战略高度对连云港寄予厚望，省委、省政府又明确提出将连云港建设成为振兴苏北的龙头，全省开放与发展的新增长极，全国连接南北、沟通东西的重要经济枢纽，连云港承担着各方面的梦想与希望。我们连云港人一定要通过不懈努力与奋斗，把梦想变成现实，推动连云港尽快崛起于中国万里海疆中部的黄海之滨。

